

DIARIO DE TERUEL

PERIÓDICO POLÍTICO Y DE INTERESES GENERALES

NO SE PUBLICA LOS LUNES

ANUNCIOS

En cuarta plana. 5 cént. línea
En tercera — 10 — —
En primera — 15 — —
Rebaja importante á los suscriptores y anunciantes periódicos.
Reclamos y esquelas de defunción precios de tarifas.
Remitidos á precios convencionales.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Teruel, un mes. 1'00 ptas.
Fuera, trimestre. 3'50 "
PAGO ADELANTADO
Toda la correspondencia al Director.
No se devuelven los originales.
Redacción y Administración,
San Juan 24

AÑO III
SEGUNDA ÉPOCA

Viernes 13 de Noviembre de 1903

NÚM. 881

DIARIO DE TERUEL

ÓRGANO DE LA PRENSA DIARIA

Es el periódico de mayor circulación en la capital y en la provincia.

V. MUÑOZ GARCIA

MÉDICO-CIRUJANO
GABINETE PARA EL TRATAMIENTO
DE LAS ENFERMEDADES
VENÉREAS Y SIFILITICAS

Consulta de once á una y de seis á ocho y media.
Asistencia á partos.

San Francisco núm. 5, 2.º
— TERUEL —

LA VIOLENCIA

Recurso de los desesperados y faltos de razón, la violencia es ya única arma de los gobernantes. Violencia de lenguaje, en sus ferrosas relaciones parlamentarias con el adversario; violencias de conducta, como agentes del Poder Ejecutivo; ora cerrando el camino de la legalidad á los antidinásticos, ora reprimiendo con excesiva dureza el motín que por el Gobierno pudo y debió ser evitado.

Señal de los tiempos y expiación merecida. Señal de los tiempos, porque á todo cambio fundamental de instituciones precedieron siempre gobernantes iracundos. Merecida expiación, porque los que á espaldas y contra la voluntad del Parlamento escalaron el Poder, no tienen derecho á vivir en paz un solo momento; y así, como la Nación los rechaza, han de vivir con ella en incesante lucha.

Faltales, para su censurable obrar, algo que les conservaría una sombra de respeto ante la pública opinión: faltales la sinceridad, tan simpática siempre, aun en aquellos que obran equivocados, pero convencidos.

De aquí sus negativas á las denuncias de múltiples atropellos en todas las provincias; y hasta en los casos en que la vejetación es innegable porque recayó sobre una muchedumbre, procuran, se-

questrando el telégrafo, que tarde en ser conocido el hecho en las demás provincias.

Ya lo hicimos notar otro día: están hace tiempo invertidos los papeles. Toca á los ciudadanos velar á todas horas para que la ley se cumpla; y son los llamados á ejecutarla, los que á todas horas la conculcan. Ocurre esto en lo grande y en lo pequeño, y son instrumento de esa ilegalidad el alto como el humilde servidor del Ministerio. Desde el jefe del Gobierno, oponiéndose á que se cumpla el precepto constitucional relativo á las fuerzas de mar y tierra, hasta el modesto presidente de mesa electoral, que lee más nombres de los que la ley autoriza, la cadena no se interrumpe: anteponen á todo la satisfacción egoísta del interés de partido á la más íntima y austera del cumplimiento del deber.

Y ocurre que son esclavos de su culpa. Arriba, los ministros salen á descalabro por día, recibiendo más desautorizaciones de sus propios amigos que de los adversarios: ejemplo, los últimos discursos de Silvela y de Maura. Abajo, el que leyó lo que debía callar, viene á recoger, como amargo fruto inesperado, la proclamación de otro candidato republicano.

¡QUE VERGÜENZA!

Declaro de pocos días, uno de nuestros barcos de guerra, el «Río de la Plata», que nuestros hermanos de América nos regalaban cuando la lucha con el ya k, su cara las aguas, y llevar á la representación española á una fiesta que nuestros enemigos de ayer celebraban en su casa; llevará la representación de esta tierra, que fué infame, infamemente despojada de territorios que sus hijos conquistaron, y ahora olvidando agravios que no deben borrarse nunca, la bandera roja y gualda prestará su concurso á la alegría del norteamericano, mientras que se nos hacen reclamaciones injustas, se engríen de haber triunfado en la rapiña, se mofan de nuestros alardes de dignidad y valentía, echados á tierra con ese acto, que dentro de pocos días se llevará á cabo para menor precio de lo que debemos conservar á toda costa, de lo que significa para el español más que nada: ¡el honor!

No há mucho tiempo, el pasado año, nuestra nación celebró una fiesta grandísima, la coronación del jefe del Estado. A esta fiesta acudieron representantes extranjeros de importancia suma, dando realce al acto que efectuaba España.

¿Qué representación fué la enviada por los Estados de la Unión? ¿Qué barco fué el que en nombre de aquellos que nos quitaron por la fuerza brutal, llevando por cómplice á la igrominia, nuestros archipiélagos, vino á disparar salvas de homenaje, procurando de esta forma atraerse simpatías, que difícilmente podrán obtener, pues que siempre procuraron encubiertamente, con rastrera maña, hacernos todo el mal posible?

No debemos de olvidar todo esto, pues que es tan reciente la fecha, que acude á nuestra memoria el despojo, las bravatas, lo infame, apenas se intenta que vaya allá una representación, y el orgullo patrio patentizado entonces, se alza fiero como león herido, y con voz que argendrá la majestad del honor dice: ¡Acordaos de la infamia! ¡Ellos, ellos fueron!

De nada vald á la protesta de los que patriotas siempre, se rebelan á que el «Río de la Plata» cumpla esa misión internacional, que cubría de vergüenza el rostro de los que á ejecutarla van, y cuando con voz temblona, velada por la disciplina y el ásimo que se resistirá á cumplir, dea el grito para que los cañones disparen salvas saludando á la bandera de los moralmente irreconciliables enemigos, el oficial que esto haga, acordándose de sus compañeros del «Vizcaya», «Oquendo» y «Colón», exclamará para su interior, comprendiendo lo que todos sentimos: ¡Qué vergüenza! ¡Qué vergüenza!

Leocadio Martín-Ruiz.

HIGIENE PECUARIA

LA HERENCIA

Los caracteres que se marcan sin interrupción de individuo y de generación en generación hasta perpetuarse son en rigor filosófico los que constituyen las leyes que en Zootecnia conocemos con el nombre de Herencia.

Por esta sucesión de condiciones aparecen las cualidades buenas ó malas, sin que se note solución de continuidad que separe en los individuos estas cualidades por largo tiempo.

Las propiedades que por herencia se adquieren se perpetúan siempre, y de esto tenemos un ejemplo incontrvertible en los perros de caz, que legán á sus cachorros las disposiciones naturales para este ejercicio, enseñándoles con una destreza y un método sorprendentes.

Al principio se vale de medio correctivos, pero después les basta con enseñarles los diestros, y por último les es suficiente una simple mirada para hacer entender sus obligaciones á los cachorros.

Mil ejemplos podríamos aducir en abono de que la herencia es infalible. Las matilaciones nos ofrecen ejemplos á millares de esta influencia.

En los Estados Unidos de América (Kentuki) han constituido una «raza vacuna» llamada mocha por carecer de cuernos. Efecto que consigieron con sólo dar dos botones de fuego al iniciar el nacimiento de estos organos defensivos, y esta sencilla práctica, repetida en tres ó cuatro generaciones, es suficiente para perpetuar la carencia de estos organos en todos los individuos hijos de éstos.

De este hecho podemos certificar por haberlo comprobado desde los años 1884 al 1891, obteniendo este firme resultado práctico por nosotros.

En la especie humana hay ejemplos que refuerzan nuestro argumento.

El aire de familia, los lunares el color de los ojos y el del pelo, el estrabismo, la terrible tuberculosis, etc., etcétera, son otros tantos ejemplos vivos que nos dicen continuamente el partido que podemos sacar en nuestro beneficio, vigorizando las razas, si á estas leyes se les presta atención y se dirigen con sentido práctico.

La selección de padres para la procreación es el asunto más delicado que presenta la industria caballar para su desarrollo en condiciones beneficiosas, tanto para los seres generados, como para que el rendimiento del interés al capital invertido tenga su justa remuneración.

Teniendo en cuenta las razones expuestas anteriormente, venimos á la consecuencia siguiente: Dada la influencia de la herencia, ¿qué debemos hacer para restituir la raza caballar á sus primitivas condiciones?

Seleccionar.

¿Y esta selección cómo puede hoy hacerse y conseguirse? Apelando, si para ello es necesario, hasta la vía diplomática para conseguir caballos árabes, pues estos sementales, nacidos y desarrollados en medios idénticos á los de nuestras provincias meridionales, no hay con ellos el temor de que las leyes de herencia que estos sementales tienen en sí y que han de transmitir, pugnen, ni por diferencias de sanginidad ni mucho menos por las de climatología, tan idénticas las que estos sementales encuentran aquí como las del medio en la que ellos se desarrollan, viven y se multiplican.

El caballo árabe solo y exclusivo es la palanca que ha de impulsar hacia la verdadera regeneración de nuestro caballo.

Las lacubraciones de revistas hípias y demás de afueras con que se insulta á la verdad vistiéndola con galas ridículas, pretenciosas y atrevidas con que la moda ha entusiasmado á cuatro omocientes, que por ofiosidad se dan de may bien enterados en la materia, no trae á otra cosa que lo que estamos viendo hoy, y que viene sucediendo desde años.

¡Desastres!

G. Romero.

DE ENSEÑANZA

La *Gaceta* del día 7 ha publicado un Real decreto importante para los alumnos oficiales que cursan asignaturas y que implanta la permanencia en los Institutos, ensayo sin duda del internado que se intentará en adelante.

Las disposiciones principales son las que van en los artículos 1.º y 2.º que tratan de la reglamentación de las salas de estudio, el art. 9.º que establece la retribución de diez pesetas para gozar de este privilegio el art. 11.º que trata de la distribución de los fondos recaudados.

Nada hemos de decir de esta nueva fase y ensayo de educación y vigilancia que acomete el Estado.

Pero si pareciera ver que el proyecto lleva la marca de fábrica de los catráticos de los Institutos de matrícula númeroza, porque sino á nadie se le ocurre pensar que con diez pesetas anuales por alumno en Centros, que tengan cien matrículas entre todos los cursos podrá montarse semejante reforma.

Y en cuanto á las plazas de Ayudantes, que se crean y que han de pagarse con parte de esos honorarios, pues otra ha de ser para material, no hay duda que son un porvenir para los licenciados á quienes se prohíbe dar lecciones.

¡Cien pesetas anuales, repartidas entre Ayudantes y material, no pudiendo enseñar en virtud de la prohibición, constituyen una verdadera ganga, que disfrutarán personas con título académico!

¡Bien por la generosidad del Estado. Las escuelas dotadas con cien pesetas van á resultar canongias al lado de los pingües rendimientos de las plazas de Inspectores de estudiantes oficiales permanentes.

Nuestros gobernantes regeneran la enseñanza á pasos agigantados.

Páginas de la Historia

ALVEAR Y PONCE

13 de Noviembre

En la escuela de Cádiz, de donde tantos héroes y hombres científicos han salido para honra y prez de la patria que los cobijó en su seno, ingresó como guardia marina D. Diego Alvear y Ponce, á la edad de 21 años, el 14 de Mayo de 1770, saliendo de ella en 1771 para formar parte en la expedición que marchaba á Filipinas á las órdenes de D. Juan de Langora. Dos años después regresaba de nuestras antiguas posesiones de los mares de la China, teniendo entonces la honra, en mérito á su desempeño en el estudio de la astronomía, de ayudar á D. José de Mazarredo en las observaciones lunares que intentó en aquel viaje.

El día 6 de Mayo del mismo año de 1773 obtuvo el empleo de alférez de fragata, siendo inmediatamente agregado á la expedición científica que en la *Rosalía* emprendieron apodaca, Mazarredo y Varela, y una vez terminada esta comisión, 1775, marchó á Montevideo, también en la *Rosalía*, donde probó, que si como científico rayaba á gran altura, como marino prudente, sabio y valeroso, ocupaba con dignidad un puesto entre los más salientes.

Con verdadero heroísmo, como lo hizo poco tiempo después en la guerra que sostuvo España contra Inglaterra durante cuatro años y desplegando una destreza que revelaba en él no sólo grandes cualidades para el arte de la guerra, sino también un talento muy raro para la dirección de los combates, se batió con los insurrectos de Rio grande de

San Pedro, Sacramento é isla de Santa Catalina, hasta que quedaron sometidos á la obediencia de la madre patria.

Uno de los hechos que acreditan la fama de ilustrado que entre los de su tiempo gozaba Alvear y Ponce, el de haber sido nombrado con Varela Azara, Aguirre y otros comisario para la demarcación de límites de las posesiones de España y Portugal en la América del Sur, no obstante su poca graduación.

Al terminar tan importante comisión emprendió de nuevo su vuelta á España en la fragata *Mercedes*, de que era capitán, nave que formaba parte de una división que se trasladaba á la Península.

El 5 de Octubre de 1794, cuando aún esta división no había llegado á la Península, tuvo la mala suerte de sostener un terrible combate con las fuerzas británicas muy superiores, á la altura del Cabo de Santa María, del que salieron derrotados los nuestros. La fragata de Alvear, después de haber perdido la mayor parte de su tripulación, estar desarbolada y casi volcada, tuvo que rendirse, quedando su capitán, que perdió en la catástrofe á su esposa y á sus hijos, prisionero de guerra. Hasta 1805 no quedó en libertad.

En 1807 fué nombrado comandante de brigada de Cádiz, contribuyendo con sus tropas al siguiente año, al apremiamento de la escuadra francesa de Rosilly.

En 1812 obtuvo el empleo de contralmirante, y el 15 de Enero de 1830 entregó su alma á Dios, Alvear y Ponce había nacido en Montilla el 13 de Noviembre de 1749.

(Prohibida la reproducción)

CRONICA

Sin ningún incidente se verificó ayer en el Ayuntamiento el escrutinio general de las elecciones verificadas el domingo último, siendo proclamados concejales los señores siguientes que obtuvieron mayor número de votos:

Primer distrito

- D. Joaquín Pon, republicano,
- » Manuel Bernad, idem.
- » Joaquín Ubide, idem.
- » Arsenio Sabino, coalicionista.
- » Antonio Sermartí, idem.

Segundo distrito

- D. Marcelino Estevan, republicano.
- » Manuel Garzarán, idem.
- » Arsenio Perruca, idem.

Tercer distrito

- D. Francisco Abad, republicano.
- » Florencio Ortín, idem.
- » Eduardo Jordán, coalicionista.

Suplicamos á la compañía que tiene á su cargo el alumbrado eléctrico de la población, eche una miradita por los cables conductores, especialmente los del paseo del Obispo: si los mira, verá que han perdido de tal modo su tisanza y quedado tan bajos, que no sabemos cómo los chicos, que son tan traviesos, no han inventado alguna diablura aun con riesgo de sus personas.

No sea este aviso para que lo desoiga la compañía y en cambio lo atiendan los muchachos y caigan en la cuenta que desde cualquier barco alcanzan los cables con las manos.

Evitemos lo que si no ha sucedido puede acontecer.

Y ya que de esto hablamos ¿no podríamos conseguir que se mejorara la calidad de la luz?

Si Edison viera sus incandescentes en Ternel, de seguro que no las conocería: él las inventó blancas y aquí son rojas—si es que llegan á eso—y nos daría una patente de héroes de la vista, porque ¡mire usted que decir que eso alumbra!...

Han sido aprobados definitivamente los proyectos de los replanteos previos de los trozos séptimo y octavo de la carretera de Tarancón á Ternel y el primero de la de Calanda á Orlite. Confiamos en que muy pronto se substarán estos trozos de carretera, muy necesarios para facilitar las comunicaciones, particularmente los dos primeros, que son los únicos que faltan para enlazar con la provincia de Cuenca, y que se hallan destinados á fomentar el tráfico que indudablemente atraerá el ferrocarril Central, permitiendo la comunicación con Valencia á extensas comarcas que hoy aparecen aisladas y casi inaccesibles.

Si hubiéramos de esperar de la Diputación provincial la ejecución de obras tan necesarias, nada diríamos, y esperaríamos tranquila y pacientemente á que se resolviese la dirección de los globos, pues abrigamos la persuasión de que los Sres. Ariño y Andrade, á cuyos distritos corresponden, entenderán de modo muy distinto la defensa de los intereses que les están confiados.

Se encuentra vacante en este Instituto general y técnico la cátedra de lengua francesa dotada con el sueldo anual de 3.000 pesetas la cual ha de proveerse por traslación, conforme á lo dispuesto en el real decreto de 8 de Mayo último.

Los catedráticos numerarios de otros Institutos que reúnan las condiciones debidas y deseen solicitarlo, podrán hacerlo en el término de 30 días.

El subsecretario de Instrucción pública, ha participado al presidente de la Junta, en esta provincia, que el arreglo escolar en la misma formado por esta sección é inspector, ha sido visto con gran satisfacción por aquel superior centro, poniéndose de manifiesto en dicho trabajo, el celo, actividad y aptitud demostrada por el inspector provincial y el jefe de la sección de Instrucción pública.

Dichas manifestaciones, han sido publicadas en la *Gaceta de Madrid*, para satisfacción de los interesados.

A los señores Tena y Feced, autores del encomiástico trabajo referido enviamos nuestra sincera enhorabuena.

El contador de fondos provinciales D. Joaquín Roig, ha publicado en el *Boletín Oficial*, el balance de las operaciones de contabilidad verificadas hasta 31 de Octubre último.

Se encuentra bastante mejorado de la enfermedad que hace más de siete meses le postró en cama, nuestro querido amigo el inteligente secretario de la delegación de Hacienda D. Eduardo Sanchez Callejas. Ayer, por primera vez en tan largo espacio de tiempo, tuvimos el placer de verle pasear en carruaje por una de nuestras carreteras.

Que siga la mejoría iniciada en tan querido amigo, y pronto lo veamos, no en carruaje, sino por su pie frecuentar paseos y reuniones.

Ante el tribunal del Jurado, vio ayer en esta Audiencia la causa sobre malversación de caudales públicos, seguida en el Juzgado de Instrucción de esta capital, contra Juan María Millán, exagente ejecutivo; los jueces de hecho

pronunciaron veredicto de inculpabilidad, y en su consecuencia la sección de Derecho dictó sentencia absolviendo al procesado.

Durante el pasado mes de Octubre, ha ocurrido en nuestra ciudad, el siguiente movimiento de población.

Defunciones.—Menores de un año, 1 varón y 1 hembra: de uno á cuatro, 4 y 1: de cinco á diez y nueve ninguno: de veinte á treinta y nueve, 2 y 2: de treinta á cincuenta y nueve, 12: de sesenta en adelante, 4 y 2; formando un total de 21, de las cuales, han sido varones, 12 y hembras 9.

Nacimientos, hubo 7 varones y 12 hembras, total 19; todos legítimos.

D. Ramón Lázaro, ingresó ayer en el Tesoro, 94.84 pesetas, por los segundos plazos de tres montes, en Royuela procedentes del Estado, los cuales vencieron en 12 de Septiembre último.

Para satisfacer atenciones de la Caja encorran de depósitos la intervención de Hacienda, pasó ayer á la Tesorería, con el fin de señalarlo, un mandamiento de pago, por valor de 1.464.90 pesetas.

Ha tomado posesión de su cargo, la profesora provisional de la Escuela Normal de Maestras de esta provincia, doña Tereza Bernat Salvador.

Que el Sr. Villaverde no tenía la suficiente talla para presidente del Consejo, lo sabíamos desde el primer momento: que su historia política no era suficiente para tan elevado cargo, á las claras estaba: que el ministerio que presidiera había de estar compuesto de hombres políticos por lo más de segunda fila, era evidente: que los arreos nerviosos del Sr. Villaverde habían de dar lugar á algún disgusto, nos lo presumíamos, pero nunca pudimos concebir que desde el alto puesto en que la casualidad de una crisis oriental le colocó, descendiera á convertir el Parlamento en plazuela faltando á la consideración personal de un diputado.

Nuestra hermosa habla castellana tiene giros, que debe saber un presidente del Consejo, bastantes á defender actos y rechazar acusaciones sin ofender las personas, y si el Sr. Salmerón en la sesión del miércoles atacó bromosamente y con dura frase el procedimiento electoral del Gobierno, debió el señor Villaverde atajar su nerviosidad y contestar con calma.

Más daño hacía el Sr. Sagasta con su sonrisa y el continuo rasquileo de su barba, que todas los desplantes neuróticos de otros.

Calma y tiza, mucha tiza, que aún queda oposición brava.

Ayer redimió, á metálico, del servicio militar activo D. Manuel Castañera, por mediación de su representante en esta provincia, nuestro buen amigo don Teodoro Navarro, los individuos siguientes, pertenecientes al actual reemplazo.

José Martín Sánchez, de Ternel; Juan José Millán, de Villarluengo; Pablo Antonio Navarro, de Torrevelilla; Manuel Caro Masón, de Torremocha; David Ferrández, de Lódz; Blas Guillermo Espada, Castellote; Evaristo Q.ñez, de Mostalbar; y Demetrio García Gargallo de Puertomingalvo.

De una carta de Torrecilla del Rebollar, tomamos los siguientes párrafos: «Está tocando á su fin la recolección de azafrán, que en esta comarca cose-

Thymol Casals

Es el mejor dentífrico y antiséptico

Da á la boca un frescor de larga duración, teniendo un sabor agradable; desinfecta la cavidad bucal; evita, en los puntos inaccesibles al cepillo, la fermentación de los alimentos, que es origen de la alteración de los dientes y de la fetidez del aliento; obra muy especialmente contra las úlceras de las encías, destruyendo los microbios, y refuerza los dientes movidos. Pídase en las principales farmacias, perfumerías, droguerías, bazares, etc.

Al por mayor: J. URIACH Y C.ª, Muncada, 20, BARCELONA

titaje la principal riqueza, y que, á pesar de haber resultado más escasa que en años anteriores se ha visto compensada, aunque no totalmente por los precios corrientes, que oscilan entre 38 y 40 pesetas liba.

Todavía no han terminado el sementero los trigos; los labradores de este territorio y pueblos circunvecinos, esperan ansiosos que una lluvia benéfica riégue y fertelice sus campos, pues de prolongarse la sequía, podemos augurar escasos rendimientos en los sembrados.

También ha dejado que decaer la cosecha de patatas, que ha sido corta, no habiéndose desarrollado bastante por falta de agua.

El tiempo inmejorable, aunque antes de la salida y después de la puesta del sol, o sean ya los frescos vientos precuros del invierno que se avecina.»

Ayer se aprobaron por la Administración de Hacienda de esta provincia, los expedientes de adopción de medios para cubrir el cupo de consumos, promovidos por los ayuntamientos de Obón, Castellote, Moscardón, Noguera, Tortajada, Parra de Martín y Alcañis.

Noticias tomadas, del Magisterio de Teruel:

La Sección de Instrucción pública ha eludido á la Junta Central de Derechos pasivos los expedientes de clasificación incoados, por D.ª Lucia Sáez Blasco y D.ª Carmen Piquer Serres, maestras jubiladas de Guadalaviar y Portellada respectivamente.

Ha sido clasificada con derecho á la jubilación de 375 pesetas anuales, la ex-maestra de Huesca D.ª Francisca Martín Martín.

Se ha concedido por el Rectorado licencia de 45 días para asuntos de familia debidamente justificados, á don José M.ª López Herrero, maestro de Libros.

Para la escuela de niñas de Villar del Salz, dotada con 450 pesetas, comprendida en el concurso único correspondiente al mes de Febrero del año actual, se ha expedido por el Rectorado un tercer nombramiento á favor de la concursante doña Luisa Aitoaia Calvo Lucia, que sirve ahora la escuela de igual clase de Utrillas.

CHOCOLATES.—No comprar sin antes probar los que expende Matías Domingo en la plaza del Mercado número 23.

Ayer se recaudaron en los felatos de esta capital por concepto de consumos 525'21 pesetas.

EL ORTOFORMO

Acaba de inventarse un medicamento cuyo uso se extiende con gran rapidez, el ortofórmico, que es un anestésico tan poderoso como la cocaína y un antiséptico admirable.

La anestesia ocasionada por el ortofórmico es muy durable, y puede prolongarse por algunas horas sin el menor riesgo.

La anestesia se produce lentamente con algunas sensaciones de calor, que desaparecen enseguida.

La absorción del anestésico es lenta á causa de su escasa solubilidad, y de ahí la persistencia de los efectos.

Sus propiedades venenosas son tan insignificantes, que en un día puede administrarse varias veces á cualquier enfermo.

Algunos de cáncer ó úlceras en el estómago ha habido á quienes se les aplicaron cincuenta gramos durante una semana, sin que sufrieran el más pequeño perjuicio, antes por el contrario, con gran beneficio para su salud.

Se emplea en los vendajes de heridas para que estas no duelan, y en les caries dentales para suprimir todo padecimiento.

El dolor de muelas desaparece en el acto aplicando en ellas un poco de algodón empapado en ortofórmico.

Estación Meteorológica DEL INSTITUTO

Observaciones tomadas á las nueve de la mañana del día de hoy:

Barómetro á 0.º y al nivel del mar.	772.4
Temperatura en centígrados.	2.4
Máxima á la sombra.	19.3
Mínima á cielo descubierto.	-3.5
Vientos recorridos por el viento en 24 horas.	1.7
Presión máxima en Kg.	0.0
Índice mín.	0.0

ANGEL PEREZ AMANTES 35, TERUEL

Primeras materias para abono. Se garantiza su graduación y se explica el empleo de las mismas.

A LOS GANADEROS

Se arriendan los pastos de los montes de Jérica. Para tratar dirigirse á D. Angel Cortés, en Jérica.

ZAPATILLAS Y BOTAS SUIZAS

DE MUCHO ABRIGO PARA SEÑORAS Y CABALLEROS

Se ha recibido un gran surtido de suelas de alpargata y de cuero.

Precios muy económicos COMERCIO DE JOAQUIN POU

TRASPASO

Se hace el de un establecimiento de bebidas alcohólicas en un punto céntrico de esta ciudad.

En la redacción de este periódico se informará.

DROGUERÍA ARAGONESA

DE

FERMIN RODRIGUEZ

Productos y especialidades químico-farmacéuticas, perfumería y objetos para fotografía; ortopedia, vendajes y aparatos para la cura antiséptica, colores, barnices, pinturas preparadas al aceite y al barniz, pincelería y brochería, artículos para industrias, artes y oficios.

Primeras materias para abonos, con graduación garantizada; sulfato de cobre para el tizón.

No comprar sin consultar precios y comprobar los objetos de esta casa.

21, Tozal, 21.—TERUEL

MIL PESETAS

al que presente cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Plaza del Pino, 6, farmacia.

Agruras.

Agrío en la boca significa fermentación en el estómago, ó sea indigestión.

Quando se digiere mal, el alimento se fermenta, se agria y se pudre. De ahí viene el mal aliento.

El remedio se llama

Pastillas

del Dr. Richards.

Estas pastillas se anuncian exclusivamente para las enfermedades del estómago é intestinos. No son purgantes y por consiguiente curan el estómago sin gastarlo.

Las Pastillas del Dr. Richards convierten el estómago de tirano en sirviente.

DR. RICHARDS DYSPEPSIA TABLET ASSOCIATION, NEW YORK.

S 103

Fórmulas Inútiles

Romero Robledo, estudia las fórmulas que ha de utilizar en el Congreso, para suavizar el conflicto que existe. Los republicanos las rechazarán todas, sean cuales fueren.

Salmerón felicitado

La rectificación hecha en la sesión de ayer en el Congreso por el Sr. Salmerón, ha sido objeto de grandes elogios, por propios y extraños.

La jefatura liberal

Vega Armijo, está dispuesto á que en la asamblea liberal, se decida la cuestión de la jefatura del partido.

Conflicto en Málaga

En Málaga se agrava la cuestión de las huelgas. Ayer un numeroso grupo, apedreó los tranvías.

Lo de Río Tinto

El conflicto de Río Tinto sigue grave. Los obreros no han cumplido lo prometido á las autoridades. Se esperan graves acontecimientos.

Consejo de ministros

El celebrado ayer fué presidido por D. Alfonso, y se redujo á dar cuenta el Sr. Villaverde al monarca del resultado de las elecciones, curso de los debates en el Congreso y política exterior.

¡Que aproveche!

Terminado el Consejo, los señores Besada y Gasset almorzaron juntos, conversando después más de dos horas. Estofué origen de muchos comentarios.

Escrutinio general

Se verificó ayer en todas las capitales de España sin accidentes.

Imprenta de Zorrero

AGENCIA MODERNA

AGENCIA MODERNA

Dimisión de Villaverde

Madrid 13, 1.

El presidente del Consejo de ministros Sr. Villaverde, ha presentado la dimisión. D. Alfonso y sus compañeros disuadiéronle. Sin embargo se cree que no tardará en plantearla nuevamente con carácter irrevocable.

NUEVA ZAPATERIA

DE MARIANO LOZANO

En este nuevo establecimiento encontrará el público un gran surtido de toda clase de calzado á precios sumamente económicos.

DEMOCRACIA, 17.—TERUEL

LA POLAR

Sociedad Anónima de Seguros

BILBAO

CAPITAL SOCIAL... 100.000.000 DE PESETAS
GARANTIAS DEPOSITADAS... 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, á prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARITIMOS, sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.

SEGUROS FERROVIARIOS á prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Subdirector en esta provincia: D. TEODORO NAVARRO SALVADOR

OTTO MEDELL

Valencia: calle de Villaragut, 1
Barcelona: calle de Trafalgar, 10
Bilbao: calle de la Paz, 3
Málaga: calle de Granada, 22

MATERIAS PARA ABONO

DE TODOS LOS CULTIVOS, GARANTIZANDO LA RIQUEZA

Abono potásico: Sales de Stassfurt

CLORURO DE POTASIO, SULFATO DE POTASIO

PAZ DE ABONO Y KAINITA

ABONO FOSFORADO



ESCORIAS THOMAS

Y SUPERFOSFATOS

Abono azoado é nitrogenado

SULFATO DE AMONIACO Y NITRATO DE SOSA

Información gratuita sobre el empleo racional por la Sección de Agricultura de la casa.

Para el abastecimiento de la vida

AZUFRE PRECIPITADO SCHLOSSING

grande economía y resultados superiores

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fatiga del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

ACANTHEA VIRILIS

Poliésterofosfatada Bonald.— Medicamento Antineurasténico y antidiabético, Tónico y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva á la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo. Frasco de Acanthea granulada, 5 pesetas. Frasco del vino de Acanthea 5 pesetas.

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (anterior de Arguilla) 11, Madrid. En Barcelona Giguera, 5.

Elixir Antibacilar Bonald

DE (Thiocol cinamo-vanádico fosfoglicérico) Combate las enfermedades del pecho: Tuberculosis incipiente, Otorrinos bronco-neumónicas, laringo-faríngeas, infecciones gripales, palúdicas, etc., etc.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

LINEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 25 de Mayo, 22 de Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre directamente para Port Said, Suez, Adén, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CUBA Y MEJICO.—Servicio del Norte: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Oruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz combinaciones para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga, el 27 y de Oádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Oádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, el 5 de Málaga y de Oádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Oádiz al vapor de la línea del Brasil.

LINEA DEL BRASIL.—Servicio mensual, saliendo del Havre el 26 de cada mes. Hace las escalas de Bilbao, Oruña, Villagarcía, Vigo, Oporto, Lisboa saliendo el 8 de Oádiz directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas, Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de trasbordo en Oádiz al vapor que hace el servicio directo á dichas Repúblicas.

LINEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y de Oádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Oádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25, de Mayo y de Oádiz el 30, así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental, de Africa y Golfo de Guines.

LINEA DE TANGER.—Salidas de Oádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajes, á quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes, para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

CHOCOLATES Y CAFES

DE LA COMPANIA COLONIAL

TAPIOCAS Y TRIBES

CINCUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES

DEPOSITO GENERAL: MAYOR, 18.—MADRID

AVISO

Los hermanos MORATA, repartidores de este diario, se encargan de repartir toda clase de periódicos, e que las mortecinas, recordatorios, prospectos, etc., etc., con toda la prontitud que se desee y economía en precios. Para encargos, en su casa Ronda de Amélica, 21; Salvador, 10 y en la imprenta de este periódico.

SUSTITUTOS PARA EL EJERCICIO. Se necesitan licencias absolutas, reservas y excedente de cargo, sin notas desfavorables en sus finaciones. Para tratar condiciones y precios dirigirse á DON MANUEL CASTANERA, Paseo Valencia, 14, BARCELONA.